

## ЗАКОНОМЕРНОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СИСТЕМЕ «МАТЬ-ДИТЯ» У ЖЕНЩИН, ПЕРЕНЕСШИХ МАНИФЕСТНЫЙ ПРИСТУП ШИЗОФРЕНИИ В ПОСЛЕРОДОВОМ ПЕРИОДЕ

**Ю. Б. Барыльник, А. К. Компанцева**

Саратовская областная психиатрическая больница

Целью настоящего исследования является изучение особенностей межличностных взаимоотношений больных шизофренией, складывающихся из сложного переплетения клинических характеристик преморбида, закономерностей изменений личности в динамике шизофренического процесса, а также реакции личности на эти изменения и связанные с ними нарушения социальной адаптации.

Нами изучены закономерности формирования и динамики взаимоотношений в системе «мать-дитя» у 80 матерей, перенесших в послеродовом периоде манифестный приступ шизофрении. По нашим наблюдениям, приступы шизофрении, дебютирующей в послеродовом периоде, имеют ряд клинических особенностей к которым относятся острота и сложность, психопатологической симптоматики, ее значительная аффективная насыщенность, динамичность, искаженное отражение в содержании психопатологических расстройств генеративной ситуации, формирование в структуре приступа патологически измененного отношения матерей к новорожденным детям.

Нами выделены у больных следующие варианты взаимоотношений в системе «мать-дитя»: эмоционально-холодное – 32,3%, негативное, в том числе с агрессивными действиями – у 33,9%, амбивалентное – 16,9%, чрезмерно-тревожное – 16,9%. Патологически измененное отношение матерей к новорожденным детям имело в своей основе феномен искаженного отражения актуальной для больных пурпуральной ситуации в содержании психопроективной сим-

птоматики, а также развитие особой диссоциации, парадоксальности эмоций.

Дальнейшая динамика патологически измененных форм взаимоотношений в системе «мать-дитя» прослеживалась нами на протяжении 7 лет. Отмечена относительная стабильность патологически измененного отношения матерей к детям, которая наблюдается и в клинике ремиссий больных шизофренией. При обследовании матерей в межприступном состоянии обнаружены следующие варианты взаимоотношений в системе «мать-дитя»: эмоционально-холодное отношение к детям отмечено в 22,3% случаев, негативное, в том числе с опасными действиями – у 41,6% больных, амбивалентное – 5,5%, чрезмерно-тревожное отношение – 22,3%. Сохранность материнских чувств имела место у 8,3% больных. Стойкие формы измененного отношения к детям, обнаруживаемые в клинике ремиссий, определялись наложкой эмоциональной парадоксальностью, деформацией структуры личности, адаптационными трудностями, а в части наблюдений стойкими изолированным резидуальным бредовым отношением к детям, берущим свое начало в содержании бредовой симптоматики манифестного приступа.

Социально-психологические факторы, участвующие в формировании и динамике искаженного отношения к детям, обнаруживают свое значение на всем протяжении шизофренического процесса, манифестирующего в послеродовом периоде, но наиболее отчетливо их роль выступает на этапах манифеста болезни.